
Ministério da Educação
Universidade Federal de São Paulo

Conselho de Graduação

Rua Sena Madureira, 1500 - 1º Andar 04021-001 - São Paulo - SP - Brasil
Tel.: (11) 3385-4101

C.C.: 001.008.000 - Home-page: www.unifesp.br/prograd - E-mail: prograd@unifesp.br
1 / 12

UNIFESP Código de Segurança
86fd0ccd2e271f9c1ad06e950daf25d511323029

Desenvolvimento DTI Sistema GESCON
16/09/2020 15:18:27

ATA DA 118ª REUNIÃO DO CONSELHO DE GRADUAÇÃO DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 19 DE

AGOSTO DE 2020 - ORDINÁRIA

Aos dezenove dias do mês de agosto de dois mil e vinte, com transmissão a partir da
cidade de São Paulo, no sistema virtual de conferência, via Rede Nacional de Ensino e
Pesquisa -  RNP, reuniram-se os senhores membros do Conselho de Graduação da
UNIFESP, sob a presidência da Profa.  Dra.  Isabel  Marian Hartmann de Quadros.
Estiveram presentes os membros: Profa. Dra. Adriana Karla Cardoso Amorim Reis
(Coordenadora  Química  Industrial),  Prof.  Dr.  Aécio  Flávio  Teixeira  de  Gois
(Coordenador Medicina),  Sra.  Beatriz Barbiere Oliveira (Estudante de Graduação),
Profa.  Dra.  Cibele Bragagnolo (Coordenadora Licenciatura em Ciências),  Prof.  Dr.
Cledson Akio Sakurai  (Câmara de Graduação Instituto do Mar),  Prof.  Dr.  Clifford
Andrew Welch (Coordenador História Bacharelado), Profa. Dra. Daniela Leal Musa
(Coordenadora  Ciência  da  Computação),  Prof.  Dr.  Dario  Santos  Júnior  (Diretor
Acadêmico  do  Campus  Diadema),  Profa.  Dra.  Denise  Stringhini  (Coordenadora
Bacharelado  em  Ciência  e  Tecnologia),  Prof.  Dr.  Emerson  Gomes  dos  Santos
(Coordenador  Administração),  Prof.  Dr.  Emiliano Castro  de  Oliveira  (Coordenador
Engenharia de Petróleo e Recursos Renováveis), Profa. Dra. Fabiana Elaine Casarin
dos  Santos  (Coordenadora  Ciências  Biológicas),  Prof.  Dr.  Fabiano  Fernandes
(Coordenador  História  Licenciatura),  Profa.  Dra.  Fernanda  Gaspar  do  Amaral
(Coordenadoria de Avaliação), Prof. Dr. Fernando Rodrigues de Oliveira (Coordenador
Pedagogia), Prof. Dr. Fernando Sfair Kinker (Pró-reitor Adjunto de Graduação), Prof.
Dr. Filipe de Oliveira (Coordenador Tecnologia Oftálmica), Sra. Gabriela Rodrigues da
Silva  (Estudante  de  Graduação),  Sra.  Geisiane  Cordeiro  de  Sousa  (Estudante  de
Graduação),  Prof.  Dr.  Gustavo  Francisco  Teixeira  Prieto  (Coordenador  Geografia
Bacharelado), Prof. Dr. Horacio Hideki Yanasse (Diretor Acadêmico do Campus São
José dos Campos), Prof. Dr. Igor Dias Medeiros (Diretor Acadêmico do Instituto do
Mar), Profa. Dra. Isabel Marian Hartmann de Quadros (Pró-reitora de Graduação),
Profa. Dra. Ismara Izepe de Souza (Câmara de Graduação Osasco), Prof. Dr. João
Marcos Mateus Kogawa (Coordenador Letras Português Bacharelado), Sr. Joao Vitor
Chau Bernardino (Estudante de Graduação), Prof. Dr. Joel Machado Junior (Professor
Associado), Prof. Dr. Jose Guilherme Franchi (Vice Coordenador Ciências Ambientais),
Prof.  Dr.  Juarez  Pereira  Furtado  (Câmara  de  Graduação  Instituto  de  Saúde  e
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Sociedade), Prof. Dr. Julio Cesar Zorzenon Costa (Vice Diretor Acadêmico do Campus
Osasco), Profa. Dra. Karin Argenti Simon (Coordenadoria de Programas e Projetos
Institucional), Profa. Dra. Karin Zazo Ortiz (Coordenadora Fonoaudiologia), Profa. Dra.
Katia da Conceicao (Coordenadora Biotecnologia), Profa. Dra. Laura Oliveira Peres
Philadelphi  (Câmara  de  Graduação  Diadema),  Profa.  Dra.  Ligia  Ajaime  Azzalis
(Professor  Associado),  Profa.  Dra.  Lucia  da  Rocha  Uchoa  Figueiredo  (Vice
Coordenadora Terapia Ocupacional), Profa. Dra. Luciana Ferreira da Silva (Câmara de
Graduação  São  José  dos  Campos),  Prof.  Dr.  Luiz  Leduino  de  Salles  Neto  (Vice
Coordenador  Matemática  Computacional),  Profa.  Dra.  Luzia  Fátima  Baierl
(Coordenadora  Serviço  Social),  Profa.  Dra.  Magali  Aparecida  Silvestre  (Diretora
Acadêmica  do  Campus  Guarulhos),  Profa.  Dra.  Manoela  Rossinetti  Rufinoni
(Coordenadora História da Arte), Sr. Marcio Ribeiro Santos (Técnico Administrativo
em Educação), Sr. Marcos Cesar Florian (Técnico Administrativo em Educação), Profa.
Dra.  Maria  Eulália  Ramicelli  (Coordenadora Letras  Português/inglês  Bacharelado),
Profa. Dra. Maria Inês Badaró Moreira (Coordenadora Psicologia), Profa. Dra. Maria
Liduina  de  Oliveira  e  Silva  (Coordenadoria  de  Projetos  e  Acompanhamento
Pedagógica),  Profa.  Dra.  Maria  Lucia  Claro  Cristóvão  (Coordenadora  Letras
Português/francês Licenciatura), Sra. Maria Luiza de Andrade Aguiar (Estudante de
Graduação),  Profa.  Dra.  Maria  Magda  Ferreira  Gomes  Balieiro  (Coordenadora
Enfermagem),  Profa.  Dra.  Maria  Teresa  Riggio  de  Lima  Landman  (Câmara  de
Graduação Escola Paulista de Medicina), Profa. Dra. Marina Oliveira de Souza Dias
(Coordenadora Engenharia de Materiais), Sr. Mario Luis Ribeiro Cesaretti (Técnico
Administrativo  em  Educação),  Prof.  Dr.  Matheus  Cardoso  Moraes  (Coordenador
Engenharia  Biomédicas),  Profa.  Dra.  Meiry  Fernanda  Pinto  Okuno  (Câmara  de
Graduação  Escola  Paulista  de  Enfermagem),  Profa.  Dra.  Milena  Carlos  Vidotto
(Coordenadora Fisioterapia), Profa. Dra. Paula Carolei (Coordenadora Tecnologia em
Design Educacional - Ead), Prof. Dr. Pedro Caldas Chadarevian (Coordenador Ciências
Econômicas), Profa. Raquel de Aguiar Furuie (Coordenadoria do Sistema de Seleção
Para Ingresso de Estudantes Na Universidade),  Prof.  Dr.  Renato Farina Menegon
(Coordenador  Farmácia),  Prof.  Dr.  Ricardo  de  Freitas  Fernandes  Pontes  (Vice
Coordenador Engenharia Química), Profa. Dra. Rita Jover Faleiros (Coordenadoria de
Desenvolvimento  Docente),  Prof.  Dr.  Ronaldo  Vagner  Thomatieli  dos  Santos
(Coordenador  Educação  Física),  Prof.  Dr.  Sandro  Kobol  Fornazari  (Coordenador
Filosofia Licenciatura), Profa. Dra. Silvia Etel Gutierrez Bottaro (Coordenadora Letras
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Português/espanhol Licenciatura), Profa. Dra. Silvia Lopes Raimundo (Coordenadora
Geografia  Licenciatura),  Profa.  Dra.  Souzana  Mizan  (Coordenadora  Letras
Português/inglês  Licenciatura),  Profa.  Dra.  Taiza  Stumpp  Teixeira  (Coordenadora
Biomedicina), Prof. Dr. Thiago Michel de Brito Farias (Coordenadora Tecnologia em
Radiologia), Prof. Dr. Uirá Felippe Garcia (Coordenador Ciências Sociais Bacharelado),
Sra. Vanessa Yukie Kita (Técnico Administrativo em Educação), Profa. Dra. Vera Lucia
Gomes  Jardim  (Câmara  de  Graduação  Guarulhos),  Profa.  Dra.  Virginia  Junqueira
(Diretora Acadêmica Instituto Saúde e Sociedade), Sr. Vitor Gabriel Lopes da Silva
(Estudante de Graduação), Profa. Dra. Viviane Bernardo (Coordenadora Tecnologia em
Informática),  Prof.  Dr.  William  Remo  Pedroso  Conti  (Coordenador  Bacharelado
Interdisciplinar em Ciência e Tecnologia do Mar), Sr. Willian Jorge Pires da Silva
(Estudante de Graduação). Justificaram ausência: Profa. Dra. Gabriela Pereira Vasters
(Coordenadora Terapia Ocupacional)  que foi  substituída por:  Profa.  Dra.  Lucia da
Rocha  Uchoa  Figueiredo  (Vice  Coordenadora  Terapia  Ocupacional),  Profa.  Dra.
Luciana Massaro Onusic (Diretora Acadêmica do Campus Osasco) que foi substituída
por: Prof. Dr. Julio Cesar Zorzenon Costa (Vice Diretor Acadêmico do Campus Osasco),
Profa. Dra. Rosangela Calado da Costa (Coordenadora Ciências Ambientais) que foi
substituída  por:  Prof.  Dr.  Jose  Guilherme  Franchi  (Vice  Coordenador  Ciências
Ambientais), Prof. Dr. Thadeu Alves Senne (Coordenador Matemática Computacional)
que foi  substituído por:  Prof.  Dr.  Luiz Leduino de Salles Neto (Vice Coordenador
Matemática  Computacional),  Prof.  Dr.  Werner  Siegfried  Hanisch  (Coordenador
Engenharia Química) que foi substituído por: Prof. Dr. Ricardo de Freitas Fernandes
Pontes (Vice Coordenador Engenharia Química). Justificaram ausência e não foram
substituídos: Prof. Dr. João Tristan Vargas (Professor Adjunto), Prof. Dr. Jose Hamilton
Maruxo  Junior  (Coordenador  Letras  Português/francês  Bacharelado),  Sra.  Norma
Shizue Moriama Iwashita (Técnico Administrativo em Educação).  Não justificaram
ausência:  Sra.  Anna Flavia Ferreira Modesto (Estudante de Graduação),  Prof.  Dr.
Antonio  Cordeiro  Filho  (Coordenador  Ciências  Atuariais),  Sr.  Bruno Santos  Costa
(Técnico  Administrativo  em  Educação),  Sr.  Daniel  Guimarães  Cacione  (Técnico
Administrativo  em Educação),  Sr.  Davi  Toscano Barali  (Estudante de Graduação),
Profa. Dra. Elisa Mieko Suemitsu Higa (Professor Titular), Profa. Dra. Flavia Talarico
Saia  (Coordenadora  Engenharia  Ambiental  e  Portuária),  Sra.  Gisele  Limongeli
Gurgueira  (Técnico  Administrativo  em  Educação),  Prof.  Dr.  Iagê  Zendron  Miola
(Coordenador Direito), Profa. Dra. Ilana Seltzer Goldstein (Professor Adjunto), Sra.
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Isabella Nunes Salles de Mendonça (Estudante de Graduação),  Profa.  Dra.  Janine
Schirmer (Diretora Acadêmica da Escola Paulista de Enfermagem), João Vitor Ribeiro
(Estudante  de  Graduação),  Prof.  Dr.  Leandro  Pasini  (Coordenador  Letras
Português/espanhol Bacharelado), Profa. Dra. Lilian Maria Pinto Sales (Coordenador
Ciências  Sociais  Licenciatura),  Profa.  Dra.  Lucia  Rocha  Ferreira  (Coordenadora
Filosofia  Bacharelado),  Prof.  Dr.  Manoel  João  Batista  Castello  Girão  (Diretor
Acadêmico da Escola Paulista de Medicina), Prof. Dr. Marcelo Lachat (Coordenador
Letras Português Licenciatura),  Profa.  Dra.  Maria  Celia  Leme da Silva (Professor
Associado), Sra. Maria Eunice de Carvalho Moreira (Estudante de Graduação), Sra.
Mariana Fernandes de Araújo (Estudante de Graduação), Sr. Mateus Juan Conceição
Santos  (Estudante  de  Graduação),  Sra.  Melina  Poiatti  Nogueira  (Estudante  de
Graduação), Profa. Dra. Paula Andrea Martins (Coordenadora Nutrição), Sra. Raysa
Abreu Fonseca (Estudante de Graduação), Prof. Dr. Sandro Braz Silva (Coordenadora
Ciências  Contábeis),  Prof.  Dr.  Tiago  de  Oliveira  (Coordenador  Engenharia  da
Computação),  Sra.  Vivian  Renate  Valente  (Técnico  Administrativo  em Educação).
Participaram da reunião como convidados: Sr(a). Aline Capella, Sr(a). Ana Claudia
Floriano da Silva, Sr(a). Carla Cristina Marquezi, Sr(a). Carolina Prado de Franca
Carvalho, Sr(a). Fernanda Maria Alves Lourenco, Sr(a). Glaucia de Castro Champion,
Sr(a). Irani Ferreira da Silva Gerab, Sr(a). Juliana Garcia Cespedes, Sr(a). Lidiane
Cristina  da  Silva,  Sr(a).  Marcos  Xavier,  Sr(a).  Marcus  Craveiro,  Sr(a).  Myriam
Mandetta, Sr(a). Nelson Sass, Sr(a). Pedro Fiori Arantes, Sr(a). Ruy Rogerio Machado
Palmeiro,  Sr(a).  Sidineia Macedo Pereira.  Tendo sido registrada a frequência dos
conselheiros e sendo constatado quórum com 78 presentes, a Presidente deu as boas-
vindas e, na sequência, iniciou a reunião com os informes: 1 - Comissão Executiva
para  planejamento  da  retomada  segura  das  atividades  presenciais  –  A
Presidente fez um breve relato da composição da Comissão Executiva, informando que
ela  foi  instituída  no  âmbito  da  reitoria  para  o  estabelecimento  de  diretrizes,
orientações e elaboração de plano de ação geral com protocolos visando a retomada
segura  das  atividades  presenciais  nas  dependências  físicas  da  Unifesp,  incluindo
etapas e formato da retomada. A Comissão é responsável por mapear as necessidades
e  medidas  a  serem implementadas  em cada  um dos  Campi  da  Unifesp  e  assim
determinar as etapas e regras para a flexibilização e uso dos espaços, em acordo com
os calendários aprovados pelas instâncias responsáveis nos governos: federal, estadual
e municipal (em cada um dos municípios onde a Unifesp tem Campi) e na Unifesp. Na
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sequência convidou o Prof. Dr. Nelson Sass, Vice Reitor da Universidade Federal de
São Paulo – Unifesp e Presidente da Comissão Executiva para retomada das atividades
presenciais,  para  fazer  um  breve  informe  sobre  o  trabalho  que  vem  sendo
desenvolvido pela comissão. Prof. Nelson primeiramente parabenizou a Escola Paulista
de  Medicina,  do  Campus  São  Paulo,  pelo  evento  realizado  na  semana  passada,
“Primeiro WebHall  EPM: em tempos de COVID-19”.  Fez um breve relato sobre a
comissão e suas responsabilidades, informando que no documento inicial, existe um
esboço que cita o boletim de epidemiologia e matemática da Fundação Getulio Vargas,
que  dizia  que  nós  atingiríamos  o  pico  da  epidemia  no  Brasil  em  15/07/2020.
Evidentemente, isso não aconteceu, pois continuamos ainda numa situação bastante
delicada de níveis muito altos de casos, óbitos e contágio pelo coronavírus. Informou
que não temos um modelo preditor, que nos diga o que irá acontecer, ou o que não irá
acontecer. Informou que diante da retomada gradual das atividades na cidade e no
estado de São Paulo, podemos imaginar que possivelmente ainda teremos um longo
caminho  pela  frente,  até  atingirmos  algum  indicador  seguro  para  a  retomada
presencial das atividades. Lembrou que as relações e interações humanas mudaram
drasticamente neste período de distanciamento,  e  que mudar as arquiteturas das
instalações tão rapidamente, para permitir novamente o convívio presencial,  é um
enorme desafio, sendo que a solução ideal é impossível de ser atingida a curto prazo.
Informou que a comissão tem trabalhado com cenários e não tem a pretensão de
trabalhar com datas para o calendário de retomada presencial, pois não é atribuição
da comissão.  O retorno presencial,  quando e como acontecerá,  será definido por
instâncias  superiores,  incluindo  o  CG  e  CONSU.  Lembrou  que  as  atividades  de
graduação e extensão não estão paradas, elas acontecem da melhor forma possível. A
comissão também tem como missão avaliar as questões da pós-graduação e pesquisa
(laboratórios), e essa etapa já está praticamente concluída. Informou que de forma
geral temos algumas ações fundamentais que estão em andamento, e que a missão é
criar  um ambiente  seguro  na  Unifesp,  para  prevenção  do  Coronavírus  e  da  sua
expansão. Em linhas gerais a comissão tem trabalhado para oferecer um relatório de
recomendações, que seja o mais adequado para que nossa comunidade possa retornar
com total  segurança.  Após apresentação,  algumas dúvidas dos conselheiros foram
esclarecidas. 2 - Sugestões para aumento de segurança nas aulas e encontros
online - STI – A Presidente pontuou que o informe é baseado numa demanda relativa
aos problemas na segurança das aulas síncronas ou nos encontros síncronos, que
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ocorreram no contexto das Atividades Domiciliares Especiais – ADEs. Foram relatos
pontuais, mas houve invasão de hackers, com conteúdo inapropriado. A Presidente
convidou a Superintendente de Tecnologia da Informação na Unifesp, Lidiane Cristina
da Silva, para apresentar dicas e estratégias que podem ajudar a prevenir esse tipo de
problema nos  ambientes  que estão  sendo compartilhados  nessa  atual  conjuntura.
Lidiane fez uma breve apresentação com base na ferramenta Google meet. Apresentou
as quatro formas de criar salas. Informou que dependendo da forma como se abre a
sala, há pequenas nuances que dão diferenças na configuração da sala, e notou que
isso  tem  ocasionado  os  incidentes  nas  aulas.  Apresentou  as  diferenças  nas
configurações  do Google  Classroom e Google  Agenda e  outros  cuidados a  serem
tomados  dependendo  da  ferramenta  a  ser  utilizada.  Recomendou  que  o
compartilhamento de link seja feito sempre para pessoas específicas e não seja usado
o  compartilhamento  para  “qualquer  pessoa  com  o  link”.  Apresentou  outras
ferramentas para aulas, seminário, conferências. Lembrou que ocorrerá um Workshop
chamado  “Desvendando  as  ferramentas  do  Google:  Gmail,  Meet,  Drive,  Sites,
Acadêmico, Forms e muito mais, em 25/08/2020, cuja inscrição pode ser feita pelo
Sistema de Informações de Extensão - Siex. Informou que a Unifesp tem uma equipe
para tratamento de incidentes de segurança da informação, e solicitou que quando
ocorrer esse tipo de incidente, a equipe seja notificada. Após a apresentação, Lidiane
esclareceu  algumas  dúvidas  dos  conselheiros,  deixou  o  e-mail  para  contato  e  a
apresentação,  afirmando  que  um  possível  tutorial  será  disponibilizado  para  os
conselheiros.  A  Presidente  agradeceu  a  presença  e  colaboração  da  Lidiane.  3 -
Lançamento da Rede de Apoio Docente  –  A Presidente informou que estamos
lançando a Rede de Apoio Docente, projeto que já vem sendo planejado há algum
tempo,  dentro  das  ações  da  Coordenadoria  de  Desenvolvimento  Docente  da  Pró-
Reitoria de Graduação. Informou que nesse período temos desenvolvido uma série de
ações, seja por meio de cursos de capacitação ou formação docente e por meio de
ciclos de debates. Informou que uma das promessas, era termos um repositório de
material,  tanto  com  o  material  dos  cursos  promovidos  pela  Coordenadoria  de
Desenvolvimento Docente, como também materiais gerais, que podem servir de apoio
e suporte, um local específico para busca e para autoinstrução e, principalmente, um
local de encontro e de acolhimento, ainda que virtual. A Presidente agradeceu à Profa.
Dra. Rita Jover, Coordenadora do Desenvolvimento Docente, que foi peça fundamental
para essa realização, além dos diversos colaboradores. A Presidente convidou a Profa.
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Dra.  Irani  Gerab do Centro de Desenvolvimento do Ensino Superior  em Saúde –
CEDESS, que também foi fundamental nesse trabalho, para fazer um breve informe.
Profa. Irani agradeceu a oportunidade e começou apresentando os colaboradores da
Rede de Apoio Docente. Agradeceu a iniciativa da Pró-Reitora de Graduação e do Pró-
Reitor Adjunto de Graduação, da Coordenadora de Desenvolvimento Docente e o apoio
da Profa. Dra. Paula Carolei. Esse núcleo deu início a uma série de ações de apoio
nessa transição das atividades presenciais para as atividades domiciliares especiais.
Profa. Irani convidou a todos a conhecer o repositório e participar dessa rede de apoio
e discussão, e a fazerem sua inscrição a partir do email institucional, para que possam
s e r  i n s e r i d o s  n o  a m b i e n t e  v i r t u a l  d a  R e d e  d e  A p o i o :
https://forms.gle/bwqub8aU34GACyS56.  Informou  que,  após  o  preenchimento  do
formulário, os participantes receberão um e-mail com link para acesso ao ambiente,
onde há um vídeo explicativo. Apresentou as telas dos recursos disponíveis na sala da
Rede de Apoio, onde poderão ser feitos comentários dentro de cada tópico e de cada
material disponível. Agradeceu mais uma vez a oportunidade de apresentar a rede e
manifestou  o  desejo  de  que  todos  possamos  partilhar  experiências,  desencadear
debates e, principalmente, consolidar uma rede sustentada pela comunidade, uma vez
que somos nós que podemos fazer uma Unifesp melhor. A Presidente lembrou que
futuramente faremos um chamamento para a inserção de servidores com experiência
em  ensino  remoto  interessados  em  colaborar,  dando  suporte  a  essa  rede.  4  -
Andamento das ADE -  breves relatos e informes dos Campi  –  A Presidente
informou que, como aconteceu na reunião anterior do CG, a ideia do informe é ter um
relato das câmaras de graduação sobre a experiência com as Atividades Domiciliares
Especiais - ADEs desenvolvidas até o momento. Lembrou que ocorreu uma reunião da
Comissão de Acompanhamento da Graduação na sexta-feira passada, que teve que
continuar em outra reunião na segunda-feira. Nestas reuniões foram feitos alguns
relatos sobre o andamento desse processo,  e  neste momento torna-se importante
trazer essa discussão ao CG. A Presidente apresentou um resumo com as informações
gerais sobre a oferta das Unidades Curriculares Remotas – UCs ADE, no 1º semestre
de 2020. Houve uma grande adesão por parte das diferentes unidades universitárias,
demonstrando  esforço  e  comprometimento  da  nossa  comunidade  universitária  no
sentido de dar continuidade às atividades acadêmicas da graduação.  Os docentes
fizeram um esforço  enorme para  tentar  fazer  essa  transição,  mantendo  a  oferta
daquilo que fosse possível. Informou que na Unifesp como um todo mantivemos 94%
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das UCs em ADE. Agradeceu o envolvimento de todos e lembrou que ainda não temos
dados  sobre  como tem sido  a  participação  dos  estudantes,  pois  os  processos  de
exclusão de UCs e de trancamento geralmente levam um pouco de tempo para serem
registrados oficialmente. Portanto, teremos acesso a esses dados provavelmente no
final  de setembro,  prazo que as secretarias  acadêmicas têm para registrarem no
sistema. Convidou os coordenadores de câmaras de graduação para um breve relato.
Fizeram relatos o Campus São José dos Campos – ICT, Campus Baixada Santista - ISS
e IMar, Campus Diadema – ICAQF, Campus Osasco – EPPEN e Campus São Paulo -
EPE  e  EPM.  De  uma  forma  geral,  houve  relatos  de  uma  boa  experiência  de
implementação, com a impressão de que muitos estudantes ficaram satisfeitos com a
retomada do contato e das atividades, e de que os docentes estão se adaptando a essa
forma de ensino remoto. Colocaram que o 2º semestre trará novos desafios e que
devemos  considerar  a  experiência  do  1º  semestre  para  ter  subsídios  para  esse
planejamento.  Relataram o  desgaste  que  todos  vêm sofrendo  com o  acúmulo  de
atividades,  tanto  os  estudantes,  como  os  técnicos  administrativos  e  docentes.  O
Campus São José dos Campos relatou várias dificuldades operacionais, principalmente
no que se refere a abertura dos processos no Sistema Eletrônico de Informações - SEI,
como  consta  na  Instrução  Normativa  PROGRAD Nº  5/2020,  que  dispõe  sobre  a
reversão de trancamento, a solicitação de trancamento pandemia e a autorização de
matrícula em uma única unidade curricular.  A Presidente esclareceu alguns itens
abordados nos relatos e agradeceu a todos que participaram e compartilharam como
tem sido esse processo. Encerrados os informes, a Presidente passou à ordem do dia:
1 -  Homologação da ata de julho ordinária  -  A  Presidente  apresentou a  ata
previamente encaminhada aos conselheiros e, não havendo sugestões e inscritos para
o debate, a ata de julho foi colocada em votação e aprovada com oito abstenções. 2
- Processo de Elaboração do PDI 2021/2025 – A Presidente convidou o Prof. Dr.
Pedro Fiori Arantes para falar do processo de elaboração do PDI 2021/2025. Prof.
Pedro iniciou dizendo que estamos num momento muito significativo no mundo, no
Brasil e na Unifesp, e com a chance de realizar o planejamento do desenvolvimento da
nossa universidade para os próximos anos. Lembrou que mesmo com as ameaças e
adversidades, as universidades têm um papel decisivo na reconstrução nacional, após
o ciclo de desmanche e ataque das instituições e dos direitos que temos vivido. A
Unifesp  tem tido  conduta  exemplar  na  resposta  à  pandemia,  com mais  de  cem
pesquisas sobre o Covid-19 em andamento, assistência ampliada e de referência no
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nosso  HSP/HU,  testes  de  vacinas,  liderança  em compras  públicas  de  insumos  e
equipamentos no combate à pandemia, reconversão de laboratórios para ações de
emergência,  manutenção  de  mais  de  500  ações  de  extensão  online,  diálogo
permanente com a comunidade acadêmica para tomada de decisões, inclusive o de
retomada do calendário  acadêmico com atividades domiciliares  especiais,  atuação
para redução da desigualdade digital com 1,2 mil computadores alugados para os
estudantes  em  situação  de  vulnerabilidade  e  pacotes  de  dados  de  internet.
Recentemente realizamos nosso VI Congresso Acadêmico, desta vez online, com 26 mil
inscritos, mostrando uma universidade aberta e conectada com a sociedade. Disse que
no momento de crise profunda, nós estamos demonstrando que a Universidade Pública
faz a diferença. Na sequência explicou o que é o PDI e o PPI, apresentou o cronograma
explicando as quatro linhas em elaboração e o Sumário, que antes de um elemento
organizacional  textual,  é  também elemento  estruturante  do  PDI.  O resultado das
atividades já realizadas, a coleta e a análise de dados a partir dos formulários que
foram discutidos e preenchidos por 88 conselheiros do Conselho de Planejamento e
Administração - CoPlad e Conselho Universitário - CONSU, conduziu a uma redação
preliminar  de  missão,  visão,  valores  e  dos  cinco  grandes  temas  da  política
universitária, que irão nortear a definição de objetivos, ações, indicadores e metas.
Informou  que  além  dos  debates  nas  sessões  de  cada  colegiado,  todos  os  1.086
conselheiros que deles fazem parte irão responder a formulários online para redação e
priorização  dos  Objetivos  da  Unifesp  para  o  período  2021-2025.  Apresentou  os
formulários a serem preenchidos, e informou que a partir de hoje os conselheiros terão
quinze dias para preenchimento do primeiro formulário, sendo o prazo até 04/09/2020.
Após  apresentação  e  esclarecimento  das  dúvidas  dos  conselheiros,  prof.  Pedro
agradeceu o espaço para apresentação e solicitou que todos participem. O link para
acesso  ao  formulário,  será  encaminhado  ainda  hoje  aos  conselheiros.  3  -
Continuidade dos processos de mobilidade nacional para o 1º semestre/21
(convênio Andifes)  – A Presidente lembrou que como instituição federal fazemos
parte desse consórcio da Associação Nacional dos Dirigentes das Instituições Federais
de Ensino Superior, que prevê a mobilidade entre as Instituições Federais de Ensino
Superior – IFES. Tivemos que suspender o processo de mobilidade para o 2º semestre
de 2020, por questão das mudanças no calendário e por conta da pandemia. Informou
que não temos um grande fluxo de estudantes à procura de mobilidade. Lembrou que
normalmente para o 1º semestre do ano seguinte, fazemos as inscrições até final de

273
274
275
276
277
278
279
280
281
282
283
284
285
286
287
288
289
290
291
292
293
294
295
296
297
298
299
300
301
302
303
304
305
306



Ministério da Educação
Universidade Federal de São Paulo

Conselho de Graduação

Rua Sena Madureira, 1500 - 1º Andar 04021-001 - São Paulo - SP - Brasil
Tel.: (11) 3385-4101

C.C.: 001.008.000 - Home-page: www.unifesp.br/prograd - E-mail: prograd@unifesp.br
10 / 12

UNIFESP Código de Segurança
86fd0ccd2e271f9c1ad06e950daf25d511323029

Desenvolvimento DTI Sistema GESCON
16/09/2020 15:18:27

outubro, e a previsão de início do novo ano letivo é final de 04/2021 ou início de
05/2021. A Presidente informa que a pergunta é, se iremos manter a possibilidade de
abertura de mobilidade nacional para o 1º semestre de 2021, pelo convênio Andifes, e
se alteramos nossa data limite para receber solicitações? A Presidente colocou a
proposta de adiarmos as inscrições em um mês, colocando como prazo final o mês de
novembro/2020, com o adendo de que não sabemos ainda como se dará o formato das
atividades  didáticas  no  1º  semestre  de  2021.  A  Presidente  lembrou  que  as
coordenações são consultadas se aceitam ou não o estudante em mobilidade, e que
não há obrigatoriedade de aceite da mobilidade. A Presidente solicitou à servidora
Fernanda Lourenço que consulte os coordenadores de curso, no sentido de estarem
abertos a analisarem os pedidos de mobilidade e de eventuais restrições para alguns
anos. Após esclarecer dúvidas dos conselheiros e não havendo mais inscritos para o
debate, a continuidade dos processos de mobilidade nacional para o 1º semestre/21,
com inscrições até o final de novembro/2020 e algumas restrições, foi colocada em
votação e aprovada com dois votos contrários e uma abstenção. 4 - Proposta de
cronograma para transferência de curso e turno 2021 – A Presidente apresentou
as propostas de cronograma para transferência de turno para o 2º semestre/2020 e de
transferência de curso para o 1º semestre/2021 na Unifesp. A primeira proposta
seria não termos a transferência de curso, considerando o nosso calendário, mas a
Presidente  tem uma  preocupação  com isso,  pois  temos  um compromisso  com a
ocupação  das  vagas  públicas.  A  segunda  proposta  seria  de  mantermos  a
transferência  de  curso  para  o  1º  semestre/2021,  com  abertura  do  Edital  em
01/10/2020, Inscrições (online) de 15/10/2020 a 10/11/2020, Divulgação - Resultado de
Habilitação -1º fase (somente verificação dos documentos que foram encaminhados)
em 16/11/2020, Recurso 17 e 18/11/2020, Resultado Recurso 24/11/2020. 2a fase -
Período para análises pertinentes (critérios de seleção) de 25/11/2020 a 22/01/2021;
Divulgação - Resultado 2º fase em 27/01/2021, Recurso 27/01/2021 a 29/01/2021; e
Resultado  Recurso  12/02/2021.  A  Presidente  lembrou  que  com a  defasagem que
estamos de calendário, os estudantes de primeiro ano da Unifesp e de outras IES não
conseguirão participar desse processo de transferência, pois não terão cumprido um
ano de curso, requisito do regimento da Pró-Reitoria de Graduação - ProGrad para o
processo de transferência. Informou que a proposta foi feita assim mesmo, pois se
fizermos numa data que atendesse os estudantes de primeiro ano, iria coincidir com o
nosso vestibular, e a equipe não teria condições de trabalhar com os dois processos ao
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mesmo tempo. Após esclarecer dúvidas dos conselheiros e não havendo mais inscritos
para o debate, a proposta de manter a transferência de curso para o 1º semestre/2021,
de acordo com o calendário da segunda proposta, foi colocada em votação e aprovada
com quarenta e sete votos favoráveis, dois votos contrários e seis abstenções.
5 - Atividades acadêmicas para o segundo semestre de 2020  – A Presidente
lembrou que esse assunto já foi abordado na reunião do CG de julho. Há uma demanda
para definição do que faremos no 2º semestre/2020, considerando que a portaria das
ADEs já  publicada se restringe ao 1º semestre/2020.  Cabe agora iniciarmos essa
discussão de como será e em que formato acontecerá o 2º semestre de 2020.  A
Presidente antecipou que não temos uma proposta formulada e finalizada, e que a
proposta é de começarmos a discussão. Lembrou que ainda não temos as diretrizes da
comissão executiva sobre uma eventual retomada das atividades presenciais. Disse
que quase certamente um retorno presencial total ainda em 2020 é muito improvável,
senão impossível, mas talvez algum retorno parcial e com restrições, atendendo às
normas que serão indicadas, seja possível para o 2º semestre letivo de 2020, que vai se
iniciar, nos casos de cursos semestrais, em meados do mês de novembro e deve se
estender até março/2021. Informou que iniciamos essa discussão junto à comissão de
acompanhamento  da  graduação,  lembrando  que  essa  comissão  é  composta  por
docentes e estudantes representantes de cada unidade universitária, pela ProGrad e
Pró-Reitoria de Assuntos Estudantis – Prae. A Presidente fez um breve relato do que
foi conversado na reunião da comissão de acompanhamento da graduação. Após o
relato,  a  Presidente  abriu  a  palavra  aos  conselheiros.  Após  longa  discussão  e  a
Presidente informar que não iríamos tomar nenhuma decisão nesse momento, esta
consultou  os  conselheiros  e  decidiu-se  realizar  um  CG  extraordinário  no  dia
28/08/2020 para discutir somente esse tema. A Presidente informou que entrará em
contato com a Coordenação da Iniciação Cientifica na Unifesp, para que a mesma faça
uma manifestação em relação ao retorno das atividades de Iniciação Científica nos
laboratórios. 6 - Homologação do coordenador do curso de Ciências Biológicas
do Campus Diadema, Prof. Dr. Marcelo Nogueira Rossi - Não havendo inscritos
para  o  debate,  a  homologação  do  coordenador  do  curso  de  Ciências  Biológicas,
Campus  Diadema,  foi  colocada  em votação  e  aprovada  por  unanimidade.  7 -
Homologação transferência ex officio André Junqueira Melgaço de Oliveira - A
Presidente informou que o estudante é esposo de Militar transferida. O estudante é do
curso de Ciências Exatas,  1º período, da Universidade Federal  de Juiz de Fora e
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solicitou transferência para o curso de Bacharelado Interdisciplinar em Ciência e
Tecnologia, do Campus São José dos Campos. A Comissão do curso fez o parecer,
posicionando-se a favor da solicitação, sendo que o estudante deve ingressar na 2a.
Série/termo  do  2o.  semestre  de  2020.  Não  havendo  inscritos  para  o  debate,  a
homologação da transferência ex officio de André Junqueira Melgaço de Oliveira,
foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. Nada mais havendo a tratar,
para constar, eu, Cristiane Regina da Silva, secretária, lavrei a presente ata que, após
aprovada, será assinada por mim e pela Srª Presidente.

 
 

 Profa. Dra. Isabel Marian Hartmann de Quadros
Pró-reitora de Graduação

Presidente do Conselho de Graduação

 
 

 Cristiane Regina da Silva
Secretária do Conselho de Graduação
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